

# நாமமுரசு

முறை 26-8-1988 புதன் கிழமை (ஆனி 12 ஷவ்வால் 7) முழக்கம் 141

இங்கிய ஜம்போ ஜெட் விபத்தில்  
மரணமானவர்களில் இலங்கைத் தமிழ்ப் பெண்களும் இருவர்

அதலாந்திக் கடலில் வெடித்துச் சிதறிய இந்திய ஜம்போ ஜெட் விமானத்தில் மரணமான 329 பேரில் இலங்கையைப் பிறந்தவர்களும் கொண்ட இரு தமிழ்ப் பெண்களும் அடங்குவதாக இப்போது அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தர்மிளா லோறன்ஸ், சித்திகா லோறன்ஸ் என்ற இருவரும் சகோதரிகளாவர் பரத நாட்டிபத்தில் மிஷும் பெயர் பெற்றவர்களான இவர்கள் இருவரும் கடந்த பல வருடங்களாக கனடாவில் வசித்து வந்திருந்தனர். பம்பாய் வருகையில் விபத்தில் சிக்கி இறக்க நேர்ந்தது.

★ தமிழ் பகுதியிலிருந்து ★ சிங்கள குடியேற்றம் ★ அரசியல் கைதிகள் ராணுவம் வரபஸ் முற்றுகத் தடை உடனடி விடுதலை

## தற்காலிக யுத்த நிறுத்தத்திற்கு

## தீவிரவாதிகள் ஐந்து நிபந்தனை

ராணுவ அட்டுழிய விசாரணைக்கு சர்வதேச ஆணைக்குழு; நேற்றைய 'இந்து' அறிவிப்பு!

(புதுடில்லி)  
இம்மாதம் 18ம் திகதி அமுலுக்கு வந்த தற்காலிக யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தத்திற்கு தமிழ்த் தீவிரவாத இயக்கங்கள் ஐந்து நிபந்தனைகளை விதித்ததாலும், இவைகளை இலங்கை அரசு ஒப்புக் கொண்ட பின்னரே யுத்த நிறுத்தம் அறிவிக்கப்பட்டதாகவும் புதுடில்லியில் வெளியிடப்பட்ட அறிக்கையொன்றை மேற்கோள்காட்டி 'இந்து' பத்திரிகை நேற்றுச் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

இந்த நிபந்தனைகளுக்கடிய இடைக்கால ஒப்பந்தம் பதினேட்டு வாரங்களுக்கு மட்டுமருத்துவ படிப்புக்கு அகதி மாணவர்களுக்கு இடம் இடம் இலங்கையில் இருந்து தமிழகத்திற்கு அகதிகள் அகச்செலுறும் தமிழர்களின் பின்பு 4ஆம் பக்கம் பார்க்க

மே செல்லுபடியாகும்மேறும், இக்காலத்துக்குள் இனப்பிரச்சினைக்கு அணுவும் ஏறும் தீர்வு காணப்படவேண்டுமென்றும் தொவிக்கப்பட்டுள்ளதாக மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்ப் பகுதிகளிலுள்ள ராணுவம் முதலில் முகாம்கள் அனுப்பப்படவேண்டும். பின்னர் இங்கிருந்து வரபஸ் பெறப்படவேண்டும். தமிழ்ப் பகுதிகளிலான சிங்கள குடியேற்றம் திட்டம் முற்றுமுழுதும் வரபஸ் பெறப்படவேண்டும்.

தடுப்புக் காவலிலுள்ள சகல அரசியல் கைதிகளும், சந்திக்க நபர்களும் விடுதலை செய்யப்படுவதுடன், அப்பாவிப் பொது மக்கள் கொல்லப்படுதல் நிறுத்தப்பட வேண்டும்; சண்டாளி, புலவம், பாதுகாப்பு வலயம் ஆகிய தடை செய்யப்பட்ட பகுதிகளில் மக்கள் வழமைபோல நடமாட அனுமதிக்க வேண்டும்.

—4ஆம் பக்கம் பார்க்க

கூட்டணி தலைவர்கள் டில்லி செல்வதற்கு ஏற்பாடு

(சென்னை)  
சென்னையிலுள்ள கூட்டணி தலைவர்கள் திருவாளர்கள் அ. அமிர்தலிங்கம், மு சிவசிதம் பரம், இரா. சம்பந்தன் ஆகியோர் அடுத்த சில நினைக்க ளுக்குள் புதுடிக்கிக்குச் செல்வார்கள் என்று சொல்லப்பட்டுத் தகவல் கிடைத்துள்ளது. இலங்கை அரசாங்கம் விரும்பும் பேச்சுவார்த்தைக்கு முன்பாக, கூட்டணி விதித்திருக்கும் நிபந்தனைகளால் உருவாகியிருக்கும் புதிய நிலமை பற்றி டில்லியில் ஆராயப்படுமெனத் தெரிகிறது.

கூட்டணித் தலைவர்கள் உடனடியாக நாடு திரும்பமாட்டார்கள். அதேவேளை இங்கு உள்ள கூட்டணி பிரமுகர்கள் தாமதமன்றி எதிர்க்கட்சிகளிடம் பேசுமாறும் பணிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

வட, கிழக்குப் பகுதியில்

சகல பஸ் சேவைகளையும் மீண்டும் நடத்த உத்தரவு

(கொழும்பு)  
வட பிராந்திய, கிழக்குப் பிராந்தியப் போக்குவரத்துச் சபைத் தலைவர்கள் தங்கள் அதிகார எல்லைக்குட்பட்ட பிரதேசங்களில் உடனடியாக வழமைபோல் பஸ் சேவைகளை ஆரம்பிக்கவேண்டுமென பணிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இப்பிரதேசங்களுக்குப் பொறுப்பாக இருக்கும் அரசாங்க அதிகாரிகள் போக்குவரத்துச் சபைக்குத் தேவையான எரிபொருளை வழங்க ஏற்பாடு செய்யவேண்டுமெனப் பணிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இலங்கை மத்திய போக்குவரத்துச் சபைத் தலைவர் குபகிள்கார இவ்வுத்தரவுகளைப் பிறப்பித்துள்ளார்.

கிழக்குப் பிராந்திய போக்குவரத்துச் சபைத் தலைவர் ஏ. ஆர் மொஹமட் அலி, தமது பிரதேசத்துள்ளுள்ள பெரும்பாலும் பஸ் சேவைகளை ஆரம்பிக்கவேண்டும். —4ஆம் பக்கம் பார்க்க

ஆணையாளரிடம் தமிழக நூல்கள் கையளிப்பு

தமிழ்நாடு அரசாங்கத்தினால் யாழ், பொதுஜன நூலகத்திற்குள்ளு வழங்கப்பட்ட நூல்களை யாழ் மாநகரசபை ஆணையாளர் திரு சி. வி. சே. —4ஆம் பக்கம் பார்க்க

ஐந்துபதி அறிவிப்பு: இனப்பிரச்சினை தீர்வில்

## எனது முடிவை எதிர்க்கும் மந்திரி வெளியே போவார்

"இனப்பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு நான் எடுக்கும் முடிவுகளை எந்த அமைச்சராவது எதிர்த்தால், அவர் வெளியேற்றப்படுவார்" என்று ஐந்துபதி ஜெயவர்த்தன "பாரிசு" டர்சு எக்ஸ்பிரஸ் நியூஸ் பத்திரிகைக்கு அளித்துள்ள பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார். சர்வோட்சி மகாநாட்டு ஆலோசனைகளை எதிர்த்த அமைச்சர் சிறிமமதிபு வெளியேறும் என்று தெரிய பந்தோ பஸ்து அமைச்சு நேற்று அறிவித்தது.

பூநாரியில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற போதனைத் தவிர கடந்த இரண்டு தினங்களில் வேறு அசம்பாவித சம்பவம் என்று தெரிய பந்தோ பஸ்து அமைச்சு நேற்று அறிவித்தது.

—4ஆம் பக்கம் பார்க்க

இளைஞர் ஒப்பந்தத்தை மீறினால் பாரதத்துக்கு அறிவிக்கப்படும்

இலங்கை அரசாங்கத்திடம் யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தத்தைச் செய்துள்ள ஐந்து பிரதான தமிழ்த் தீவிரவாத இயக்கங்களில் ஏதாவது இடையே மீறிச் செயற்பட்டால் அதுபற்றி உடனடியாக இந்திய அரசினுடைய உதவியைக் கோருவார்படும் என்று தெரிய பந்தோ பஸ்து அமைச்சு நேற்று அறிவித்தது.

பூநாரியில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற போதனைத் தவிர கடந்த இரண்டு தினங்களில் வேறு அசம்பாவித சம்பவம் என்று தெரிய பந்தோ பஸ்து அமைச்சு நேற்று அறிவித்தது.

—4ஆம் பக்கம் பார்க்க

'மெயில்' பைகளின்றி மெயில் ரயில் ஒட்டம் உறங்கலிருக்கையில் காலி ஆசனம் இல்லை!

கமர் இரண்டு வருடங்களில் பின்பு கொழும்பு - காலி சேர்த்து இரவு மெயில் ரயில் நேற்றுக் காலி ஒரு மணி நேரம் தாமதத்து ஐந்து முப்பதுக்கு யாழ்ப்பரணம் வந்தது. ஓரளவு பிரயாணிகளுடன் வந்த இந்த ரயிலில் தபால் பெட்டி இணைக்கப்பட்டிருந்தும் காலி தரம் பிரிக்கும் வேலைகள் நடைபெறவில்லை. இதனால் தபால்கள் இதில் வரவில்லை.

நேற்று மாலை காங்கேசன்துறையில் இருந்து கொழும்புக்குப் புறப்பட்ட மெயில் ரயில் மாலை 6.50க்கு யாழ்ப்பரணம் வந்த இரவு 7.05க்கு புறப்பட்டது. இதில் அதிகமான பிரயாணிகள் பயணமாணர்கள்.

2ஆம், 3ஆம் வகுப்பு உறவுகளை நிகழவை முழுதும் நிரம்பியிருந்தன. படுகையுறவிலும் சிலர் பயணம் செய்தனர். இங்கிருந்தும் தபால் பைகள் புறப்பட்டது. இதில் அதிகமான பிரயாணிகள் பயணமாணர்கள்.

—4ஆம் பக்கம் பார்க்க

இயக்கப் பெயரால் இளைஞர்கள் தாக்கீனராம்:

தாய், தந்தை, 4 பிள்ளைகள் ஒன்றாக நஞ்சுருந்தித் தற்கொலை!

(கிளிநொச்சி நிருபர் மு விவேகானந்தன்)  
இலக்கம் ஒன்றில் பெயரரசு குஞ்சுப் பரந்தனி உள்ள வீட்டான்றில் சென்று ஒரு களவு சம்பந்தமாக விசாரணை நடத்திய இளைஞர் கோஷ்டி ஒன்று அவ்விட்டிலுள்ள இளைஞர் ஒருவரையும் அவரது தந்தையையும் முர்த்தித்தனமாக தாக்கியதால், அங்கும் பத்ததைச் சேர்ந்த ஆறு பெரும் ஒன்றாக நஞ்சுருந்தித் தற்கொலையாய். ஐ. வி. சங்க ஊழியர்கள் குஞ்சுப் பரந்தனில் சோக சம்பவம் செய்துகொண்டனர்.

தந்தை சங்கரப்பிள்ளை கிருஷ்ணாமி (வயது 55) அவரது மனைவி கி. சாணி (வயது 40) மகன் கி. சிவகுமாரன் (வயது 22) பெண் பிள்ளைகள் கி சிவ —4ஆம் பக்கம் பார்க்க

இரண்டாம் நாளாக நேற்று ஊர்வலம், உண்ணா விரதம்!

யாழ் ஐக்கிய விவாபாரச்சங்க ஊழியர்கள் இச்சந்தையில் உம்பெற்ற கொட்களைக் கண்டித்து நேற்று நகரின் பிரதான விதினாராக ஊர்வலம் சென்றனர்.

இந்த ஊர்வலம் காலை ஒன்பது மணி யளவில் ஆரம்பித்தது. 15.35 க்கு விதி. ஸ்ரான் லி. ம. வி. ம. வி. ஆகியவற்றினால் —4ஆம் பக்கம் பார்க்க





# நாமமுரசு

அரசாங்க அதிபரிடம் வேண்டுகோள்

## அடகு நகைகளை யாழ்ப்பாணத்தில் வைத்தே வழங்க வேண்டும்!

வடபகுதி மக்கள் அனுபவித்து வரும் பல்வேறு கஷ்டங்களையும் எடுத்துக் கூறும் ஐந்து அங்கக் கோரிக்கையை முன்வைத்து மனித உரிமைகளுக்கான வெகுஜன இயக்கம் நேற்று யாழ். அரசாங்க அதிபர் திரு. எம். பஞ்சலிங்கத்தைச் சந்தித்துப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியது.

டாக்டர் ஜி. செபஸ்தியன் பிள்ளை தலைமையில் சென்ற குழுவினர் சமர்ப்பித்த மசூரில் முக்கியமாக விடுக்கப்பட்டிருந்த வேண்டுகோள்கள் வருமாறு:-

1. வடபகுதி வங்கிகளில் அடகு வைத்தவர்களின் நகைகள் யாழ்ப்பாணத்தில் வைத்து மீளக் கொடுக்கப்பட வேண்டும். அதேவேளை வங்கி வேலைகளை நிறுத்தப்பட்ட காலத்திலிருந்து மேற்படி நகைகளுக்கு வட்டி அறவிடக் கூடாதென்றும் ஏற்கனவே அடகுக்குரிய முதலும் வட்டியும் செலுத்தியும் இதுவரை நகைகளை மீளக் கொடுக்காதவர்களுக்கு அன்றைய தினத்திலிருந்து அதற்குரிய வட்டி கொடுக்கப்பட வேண்டுமென்பதுடன் நகைகளும் மீளக் கொடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஏற்கனவே தடை அகற்றப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டும் காஸ் வெல்டிங் ஒக்கிஜிசி சிலிண்டர்கள் காஸ் விநியோகம் இன்னும் பாவிக்கப்படவில்லை. இதை பாவிக்கக்கூடியவர்களுக்கு உடனடியாகக் கிடைக்க வழி வகை செய்ய வேண்டும்.

### தாக்கப்பட்டு பணம் பறிமுதல்

நேற்று முன்தினம் காலை பதினாறு மணியளவில் மருதனா மடத்துக்கு அருகில் இருபது ஸ்திரீயும் ரூபாய்வுடன் வந்தவர் இனம் தெரியாத முவரால் தாக்கப்பட்டு, அவரது பணமும் பறிக்கப்பட்டது. தாக்குதலுக்கு உள்ளான எஸ். தர்மதேவன் (26) காயங்களுடன் யாழ் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

### இளைஞர் ஒப்பந்தம்

-1-ஆம் பக்கத் தொடர் பவலிகள் எதவும் இடம்பெறவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதனை குறிப்பிட்ட 5 இயக்கங்களில் எதவும் செய்யவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

### மரண அறிவித்தல்

அதிவணக்கத்துக்குரிய  
**J. B. பாக்கியநாதர் (J. B.)**  
தேவலாட்டி ஆச்சிரம அதி கிரேஷ்டர் அதிவணக்கத்துக்குரிய J. B. பாக்கியநாதரின் புகவுடல் இன்று (26-6-85) தேவலாட்டி ஆச்சிரமத்தில் காலை 8.00க்கு திருப்பலி பூசையின் பின்பு அடக்கம் செய்யப்படும்.  
தகவல் : செமமால் தாசர் சபை

விமான டிக்கட்டுகளை மலிவாகப் பெறுவதற்கும்  
★ பிரான்ஸ் ★ ஜேர்மனி ★ ஹொலன்ட்  
மற்றும் நாடுகளுக்குச் செல்வதற்கான  
பிரயாண ஒழுங்குகளைச் செய்வதற்கும்  
யாழ்நகரில் நம்பிக்கையான ஸ்தாபனம்:  
**ரான்ஸ் யூரோ ரவல்ஸ்**  
தொடர்பு: **S. K. மகேந்திரராஜா**  
இல 6, நவீன சந்தை (மேல்மாடி), யாழ்ப்பாணம்.  
தொலைபேசி: 23831

### தினசரி நடக்கும் பட்டப்பகல் நாடகம்:

யாழ். செயலக வாசலில் 'தரகர்' மோசடி; அப்பாவி மக்கள் ஏமாற்றப்படுகின்றனர்!

யாழ். கச்சேரியிலுள்ள மேலதிக பதிவாளர் திணைக்களத்தில் தினமும் பிறப்பு, இறப்பு, விவாகப் பதிவு பிரதிகளைப் பெற வருபவர்கள் பல கஷ்டங்களை அனுபவிக்கிறார்கள். இவர்கள் கச்சேரிக்கு வந்ததும் வாசலில் நிற்கும் சிலர் இவர்களிடம் தாம் இந்தப் பிரதிகளை உடல் எடுத்துத் தருவதாகவும், மாலையில் தருவதாகவும் பேரம் பேசுகிறார்கள். இதற்கு அப்பாவிப் பொது மக்கள் இலக்காவதாகப் பல புசாரர்கள் இந்தத் திணைக்களத்திற்குக் கிடைத்துள்ளனர். சிலருக்கு இந்த நபர்களால் போலிப் பதிதிருக்கவும் வழங்கப்பட்டிருப்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. அதுமட்டுமன்றி உடந்த வாரம் இங்கு வயோதிப்ப பெண் ஒருவரிடம் பதிது ரூபா முத்திரை என பதிது சதமுத்திரை கிராப்பட்டுள்ளது. தபாலில் அனுப்பப்படும் பிறப்புச் சாட்சிப் பத்திரங்கள் சிலர் எடுத்து அதிலுள்ள அதிகாரியின் ஒப்பம் முத்திரை முதலியவற்றைப் பெற்று போலி பிறப்புச் சாட்சிப் பத்திரங்களை வழங்குகிறார்கள்.

### ஆணையாளரிடம்... -1ம் பக்கத் தொடர்

சிவலானம் இந்தியத் தூதுவர்திரு. ஜே.என். டிக்கிற்றிடமிருந்து நேற்றுப் பெறப்பட்டிருக்கிற கொழும்பிலுள்ள இந்திய தூதரகத்தில் நேற்று மாலை இது சம்பந்தமான அவைபவம் இடம்பெற்றது.

### தாய், தந்தை... -1ஆம் பக்கத் தொடர்

சோதி (வயது 19) கி. செல்லம்மா (வயது 17) கி. கிவகலா (வயது 15) ஆகியோரே இறந்தவர்களாவர். இவர்களின் சடலங்கள் இவர்களின் வீட்டிலிருந்து ஒரு மைல் தொலைவுள்ள காடு ஒன்றிலிருந்து நேற்று முன்தினம் திண்டிக்குடிப் பெருமக்களால்கண்டெடுக்கப்பட்டன. மீசாலையைச் சொந்த ஊராகக் கொண்ட இக்குடும்பத்தினர் பலகாலமாக குஞ்சுப்பறந்தவிலும் வசித்து வந்தவசாயி களாவர். கடந்த சனிக்கிழமை இறந்தவர்களின் வீட்டுக்கு வந்த இளைஞர்கள் சிலர் கி. சிவகுமாரன் என்பவரை சைக்கிள் ஒன்று களவு போனதை காரணமாக விசாரிப்பதற்காக அழைத்துச் சென்றதாகவும், பின்னர் குடியிருக்கிற இவரை அழைத்து வந்து இவரது தந்தையையும் தாக்கியதாகவும் பெண்பள்ளிகளை தகாத வசர்தையால் பேசியதாகவும், இறந்த சங்கரப்பிள்ளை கிருஷ்ணசாயியின் சகோதரரான சங்கரப்பிள்ளை தியாகராசா தெரிவித்தார். இவர் இறந்தவர்களின் பக்கத்து வீட்டில் வசித்து வருபவராவார்.

### எனது முடிவை... திச் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

"அமைச்சரவை எனது முடிவை அங்கீகரித்த பின், அதனைப் பாராளுமன்றத்துக்கு அனுப்புவேன். தற்போதைய அரசியலமைப்பின் கீழ் பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கும் அதிகாரமும் எனக்கேயுண்டு. அப்படி நடந்தால் பின்னர் நான் மட்டுமே எனது முடிவைச் செயற்படுத்த இருப்பேன்" என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். "எனது ஆலோசனைகளைப் பொது மக்கள் எதிர் தரவில்லாமல் நான் ராஜினாமாச் செய்ய வேண்டியவரும், ஆனால் அப்படியான ஒரு நிலைமை ஏற்படாது என்பது நிச்சயம்" எனவும் ஜனாதிபதி இப்படிப்பட்ட யில்மலுமகுறிப்பிட்டுள்ளார். இவரது பிரச்சினைகளை முடிவுக்குக் கொண்டுவர பரதப் பிரதமர் எடுத்து வரும் முயற்சிகளுக்கும் ஜனாதிபதி நன்றி தெரிவித்துள்ளார். இந்தப் பேட்டி ஜூன் 7ம் தினை முதல் வெளியாகியுள்ளது.

### தற்காலிக யுத்தம்... -1ஆம் பக்கத் தொடர்

ராணுவ அத்துமீறல்கள், படுகொலைகள் காரணமாக சர்வதேச விசாரணைக் கமிஷன் ஆகிய ஐந்துமே குறிப்பிடப்பட்ட நிபந்தனைகள் என்று 'இந்து' பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. இரண்டாம் நாளாக... -1ஆம் பக்கத் தொடர் சமீகத்தைச் சென்றடைந்தது. இதனைத் தொடர்ந்து நேற்று இரண்டாவது நாளாக ஆண்பத்திரிக்கு முன்னாலுள்ள சங்க வளவில் உன்னாயிரதம் மேற்கொண்டனர்.